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Partie 1 : Présentation d’une loi trinomiale
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Partie 2 : Application  d’une loi trinomiale 
Un athlète M. SKATING s’entraine pour la prochaine compétition de Biathlon (discipline combinaison de 2 disciplines: ski de fond et tir à la carabine) qui aura lieu à Chamonix. La cible est située à une distance de 50 mètres. L'impact de la balle sur la cible active un mécanisme qui va placer un cache blanc sur la cible. Le tir est considéré valide uniquement si ce mécanisme s'est activé. Ainsi il arrive que des cibles soient activées par un ricochet de la balle.

La probabilité que l’athlète touche directement la cible (événement N1) avec sa carabine est de 0,6.

La probabilité que la cible soit activée grâce à un ricochet  de la balle (événement N2)  est de 0,1 et la probabilité que la cible ne soit pas touchée (événement N3)  est de 0,3.

On suppose que les résultats de deux tirs consécutifs sont indépendants.
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2. L'étape suivante consiste à traduire l'algorithme avec le langage de programmation spécifique à votre calculatrice. Il s'agit de la phase de programmation. Compléter le programme qui vous convient ci-dessous et l’exécuter sur votre calculatrice.
	PROGRAM : trinomiale

	
	TI
	Casio

	1
	Prompt n1, p1
	“nombre issue 1 = ” ?  ( n1, “proba issue 1 = ” ?  ( p1

	2
	Prompt n2, p2
	“nombre issue 2 = ” ?  ( n2, “proba issue 2 = ” ?  ( p2

	3
	Prompt n2, p2
	“nombre issue 3 = ” ?  ( n3, “proba issue 3 = ” ?  ( p3

	4
	n1+n2+n3 -> n
	n1+n2+n3 -> n

	5
	(n combinaison n1) x ((n-n1) combinaison n2) x ((n-n1-n2) combinaison n3) -> combi
	(n nCr  n1) x ((n-n1 ) nCr  n2) x ((n-n1-n2) nCr  n3) 
-> combi

	6
	combi x p1 ^n1 x p2 ^n2 x p3^n3 -> proba
	Combi x p1 ^n1 x p2 ^n2 x p3^n3 -> proba

	6
	DISP (“probabilité de la loi trinomiale :  ”), proba
	“ probabilité de la loi trinomiale :  ” : proba


3. L’épreuve est composée de 5 tirs. 
Utiliser l’algorithme pour calculer la probabilité que N1= 3, N2=1 et N3=1.
Interpréter le résultat.

Solution : proba = 0,0816.
4. Il fait à présent deux tours. 
Utiliser l’algorithme pour calculer la probabilité que N1= 5, N2=2 et N3=3.

Interpréter le résultat.

Solution : proba = 0,0529.
5. Son  adversaire réalise  en deux tours : 6 tirs « exacts », 1 tir par ricochet et il a échoué 3 tirs. Sachant que les deux candidats ont le même niveau pour  la partie « ski de fond », quelle est la probabilité qu’ils soient sur la même marche du podium ?
Solution : on exécute le programme pour N1= 6, N2=1 et N3=3  et on trouve proba = 0,106.
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TP : Exemple de distribution trinomiale








Rappel : La distribution binomiale B(n, p) d’une variable aléatoire X est obtenue en considérant une suite de n tirages indépendants au jeu de Pile ou Face, p étant la probabilité de tirer le succès Pile.


On note : :  X -> B(n, p).








Définition : La distribution trinomiale est une généralisation de la distribution binomiale au cas où chaque "lancer" peut produire non pas deux, mais trois  résultats différents R1, R2, R3. 


Par exemple, on pourra imaginer une suite de n lancers d'un "dé" à 3 faces, la face Ri ayant la probabilité pi de sortir.


Une distribution trinomiale d’une variable aléatoire X est donc caractérisée par la donnée de :


    * n, le nombre de lancers.


    * La suite des probabilités {p1, p2 , p3} des 3 issues  R1, R2, R3 , avec   p1 + p2 + p3  = 1 


On note :  X -> T(n, p1, p2 , p3)


A la suite de n lancers, nous désignerons par ni le nombre de lancers ayant produit le résultat Ri. Nous avons donc n1 + n2 + ...,  nk = n. 








Définition : coefficient multinomial


Le coefficient multinomial � QUOTE � ��� est le nombre de façons de partitionner l’ensemble





{1, 2,…, n} en 3 parties R1, R2, R3 disjointes.


Il y a � QUOTE � ��� façons de choisir les n1 éléments de R1, puis � QUOTE � ��� façons de choisir les n2 éléments de R2 parmi les n − n1  entiers restants, puis � QUOTE � ��� façons de choisir les n3 éléments de R3   parmi les n − n1- n2  entiers restants.


Finalement : 


�











Probabilité de la loi trinomiale


�








Données : 


_  afficher  n1 : nombre de tirs directement réussis et p1 : probabilité  associée à N1


_ afficher  n2 : nombre de tirs réussis par ricochet et p2 : probabilité  associée N2


_ afficher n3 : nombre de tirs non réussis et p3 : probabilité  associée N3





Traitement : 


_ n= n1+n2+n3


_  � QUOTE � ��� 


_  � QUOTE � ���











Sortie : 


_ Afficher le résultat de la probabilité de la loi trinomiale:  proba
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